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puesto, que trajeren esta particula causativa porque, afiaden al presente
de activa y pasiva esta particula feca para presente é imperfecto; para
pretérito esta fuca, y para pluscuamperfecto; para futuro esta feca: de
modo que 4 todos los tiempos, sin quitarles nada, se afiaden feca para
presente y futuro, y- fuca para pretérito y pluscuamperfecto, como sigue.
Activa. Porque te amo, te enseflo, emchi ne noctehoa, emehi eria leca.
Pasiva. Porque eres amado, eres ensefiado, noclehoua e eriauateca. Por-
que te amé, te refil, emchi ne vuiuc, emeli eriac tuca: porque fuiste ama-

do, fuiste renido, vuinac ¢ eriauac tuca: porque te amaré, te azotaré, em-

chi ne vebnaque, emchi erianagque teca: porque serds amado, serds azota-
do, vebnaua ¢ erianana teca: porque no crees en Dios, no oras, cale Dios
ven emo nocria, ca asuale teca: porque pecaste, estds enfermo, ueric.e
cocore, oa tuurisi anec fuca: hago matalotaje, porque he deir 4 la Villa,
nuute ne, ala Villaw simnague leca.

221. PARTICULA porgue, CON DOS SUPUESTOS. Los tiempos, que en
oraciones de dos supuestos traen dicha particula, se forman anadiendo
al presente de activa y pasiva esta particula ifuca para presente ¢ im-
petfecto; al pretérito de activa y pasiva esta fuca 6 fuco para pretérifo
¥ pluscuamperfecto ; al futuro de activa ¥ pasiva esta ifuca. Presente,
activa asi: porque me amas, procedo bien, tuurisi ne ane, emehi netz eria
ituca. Pasiva. Porque soy amado, te enojas, oomiz ¢ netz eriaua ituca.
Pretérito, activa asi: porque me amaste, me hui, buileca ne emehi nets
eriac tuco 6 tuca. Pasiva. Porque fui amado, me aborreces, nefz e hu-
nahare netz eriaua tuco 6 tuca, Futuro, su activa asi: porque te he de
amar, has de vivir bien, tuurisi ¢ anagne netz emehi erianagque ilucs, Pa-
siva. Porque he de ser amado, has de vivir bien, tuurisi e anaque netz
erianaua ituca. i

222. Otros ejemplos fuera de la conjugacién: te rifio, porque no en-
tras en la Iglesia: emichi ne vute, emchi ca Teopaw quivaque ituca: no te
lo daba, porque no me lo pedias, co ne emchi amicai, emchi ca inow aaua
ifuea: me voy 4 la mano, porque hablas asf, inone suaia emehi hulen no-
eac tuco 6 tuca: esta carta te doy, porque has de ir 4 la Villa, ica ne
kiohteta emchi mica, emehi ala Villaw' simnague ituca.

223. PAarricurna para, 0 para que, CON UN SUPUESTO. El para 0 pa-
@ que, que corresponde al u¢ latino, se dice en oraciones de un supues-

1 Creo que d /z villan es una frase impregnada de algo de espafiol; en cahita bastarfa decir Fi-
daw, que es el vocablo v2/ia, segnido de Ia preposicién %7, que significa @, a/, d .
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to con una de estas tres particulas verbales, varecari, rocacari, 6 poeia:
éstas se juntan siempre al verbo que rigen, en lugar del naque del fu-
turo, y asi constituidas sin mds variacién sirven para todos tiempos.
Del varccari se usa, cuando habla de sf misma la persona, ¢ cuando aun-
que hable de otra persona, se pone en la oracién el pronombre reflexi-
V0, V. g. vine aqui para morirme, waguim ne sica mucvarecari: vino aquf
para morirse, waquim sica auo mucvarecari: vine aqui para verte, uaguim
ne sica emchi bitvarecari: voy 4 la Iglesia para oir misa, Teopaw ne sica
misata bitvarecari: fuése 4 la Villa para ensefiarse, ale Villau uatactec
auo noctehoa varecari: acostéme para dormir, voca ne cotvarecari.

224. Del rocacari se usa, cuando se refiere de ofra persona lo que
s¢ dice 6 pretende, 6 cuando aunque hable uno de sf mismo, ha de ejer-
citar lo que dice en compaiia de otros, v. g. hemos venido aqui para
comer, uaquim te sace hibua rocucuri: vamos al rio para banarnos, ha-
quim te saca uba rocacari: partiése para la Villa, 6 para ir 4 la Villa,
uatactec ala Villaw sim rocacari.

225 Del poeia 6 poea se usa, cuando se explica lo que en nuestro cas-
tellano decimos tener gana, aliento, ¢ volunfad para hacer algo, v. g.
no quiero ir, 6 no tengo gana de ir, ca ne sim poca: no tengo gana para
hacer esto, cane hulen an' poca. Estas partienlas sirven para activa y
pasiva, v. g. Activa. Te he refiido para amarte, vuiuc emchi eria vare-
cari. Pasiva. Te he refiido para ser amado, emchi ne vuiuc eria vareca-
ri. Activa. Le llamaron para amarle, aguim nunuc a eria rocacari. Pasi-
va. Le llamaron para ser amado, aguim nunuc eria rocacari. Activa, con
el pocia: no tengo disposicion para amarte, ca ne emehi eria poeia. Pa-
siva. No tengo voluntad para ser amado, ca ne eria poca.

226. CoX DOs SUPTESTOS, para 6 para que, Bn las oraciones de dos
supuestos se dicen los tiempos de para 6 para que con estas particulas
verbales dyaacari 6 teciacari, con esta diferencia, que el iyaacari se jun-
ta al verbo regido, en lugar del nague del futuro, y nunca se usa con
nombres; pero el feciacari se junta 4 cualquier tiempo del verbo regido,
y también con nombres, v. g. Dios te dié el alma racional, para que le
conocieses, Dios emchi ioremta hiepsituac emchi ataia iyaacari, 6 emchi
ataianaque teeiacari: Dios te hizo racional para que lo honrases, Dios em-
chi doreméuac emchi aioiourinaque feciacari 6 emchi aioiouri iyaacari.

227. Con la particula iyaacari se dicen los tiempos por activa y por

1 Anes el verbo ane.
10
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pasiva, sin otra diferencia, que traer, G no, la nota de transicién 6 acu-
sativo, como se dijo arriba. Con el feeincari se ponen los tiempos del
verbo regido por activa ¢ por pasiva, conforme la voz; y como estas dos
particulas verbales sirven en oraciones de dos supuestos, se guarda la
regla general de poner en acusativo la persona que hace, sobre que ape-
la el para 6 para que, asf por activa, como per pasiva, v. g. Activa. Te
corrijo, para que me ames, emchi ne ieuatua emchi netz eria iyaacari. Pa-
siva. Te corrijo, para que seas amado, emchi ne feuatia emchi eria iya-
acari. Activa. Cuido de tf, para que ames & Dios, emchi ne suaia emchi
Diosta erianaque teciacari. Pasiva. Cuido de ti, para que Dios sea ama-
do, emchi ne suaia Diosta erianaua teeiacari.

298. He llamado particulas verbales 4 todas las dichas, porque cons-
tituidas del modo que se han puesto, sirven 4 este romance para 6 para
que; pero ellas en s son gerundios formados con la particula cari ge-
rundiva, y los verbos vare querer, roca decir, que quiere ctro, {a ha-
cer algo, iya pretender, fecia pensar. Esta particula poeie es compues-
ta de la preposicién po y el verbo cia, que entre otras cesas significa
pensar ¢ deliberar. De ordinario no se usa del pocia, sino sélo en el pre-
sente. Tal vez la usan conjugando el eia por sus tiempos, v. g. no he
tenido pensamiento de hacer tal cosa, ca ne hulen an poeiac: nunca més
intentaré socorrerte, ca ne napat emchi hiocore poenaque ; pero compues-
to el eiaz con la preposicién po, en este uso y ejercicio nunca le dan su
voz pasiva, que es euda. il

929. PARTICULA ecomo si, CON UN SUPUESTO. Los tiempos que en
oraciones de un supuesto traen este romance como si, se dicen afiadien-
do & cualquier tiempo de activa y pasiva uno de estos doscadverbios fen
6 teaua, con esta diferencia, que el fen sélo sirve 4 primeras personas, y
asf nunca se pone con el semipronombre, porque siempre se entiende ha-
blar de primera persona: el tzaua sirve 4 todas, y asi usa de los semi-
pronombres. Suelen afiadirle una m antes para la buena pronunciacién,
V. g. como si yono creyera en Dios, desearé persona, ca Diosta sualem-
ten iore uculte 6 uculnagne: procedes como si no hubieras sido bautizado,
cate balouacamiza ane: no vendrd 4 la Iglesia, como si no hubiera ‘de
ser contado, ca Teopaw quivacnague ca naiquinanauamizaa.

230. Suelen por elegancia dejar la primera parte de la oracion, que
no trae la particula como si, y quitarle al {zaua la dltima silaba ua, ora
se coloque en medio, 6 fin de diccién, v. g. se excusa, como si no hu-
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biera sido avisado, dejando aquella primera parte se excuse, y quiténdo-
le al fzaua el ua, cate houacamiza, y por el verbo eria de la conjugacion,
asi: Activa,con la fen, presente: como si yo amara, eriam ten. Pasiva.
Como si yo fuera amado, eriauam fen. Activa, pretérito: como si yo hu-
biera amado, aeriacam fen. Pasiva, como siyo hubiera sido amado, eria-
uacam ten. Activa, futuro: como si yo hubiera de amar, aerianaguem
ten. Pasiva, como si yohubiera de ser amado, eriunauam ten. El leaua:
Activa, presente: como si yo amara, ane eriam tzaua. Pasiva. Como si
yo fuera amado, ericuamiza ne. Activa, pretérito: como si yo hubiera
amado, ane eriacamtzaua. Pusiva, como si yo hubiera sido amado, eria-
wacamtza ne. Activa, con el futuro: como si yo hubiera de amar, ane
erianaquemtzana, Pasiva. Como si yo hubiera de ser amado, erianauam-
Za ne.

231. PARTICULA como si, COX D03 SUPTUEST0S. Con oraciones de dos
supuestos se forman los tiempos que traen esta particula como si, afiadien-
do este adverbio ven 6 veni & cualquier tiempo de activa y pasiva: ex-
cepto que al pretérito de entrambas voces se le afiade una o para po-
nerle este adverbio, v. g. me aborreces, como si no te liciera bien, netz
ehunahare ne ca emehi hiocore veni: como si no te hubiera hecho bien, ne
ca emchi hiocoreco ven: como si no te hubiera de hacer bien, ne ca emchi
hiocorinaque veni. Y por el verbo de la conjugacién asf: me maltratas,
como si yo no te amara, netz e hiocotetua, ne ca emchi eria veni: me mal-
tratan, como si yono fuera amado, netz im hiocoletua, ne ea eriaua vend.
Pretérito, activa: me maltratas, como si yo no te hubiera amado, netze
hiocoletua, ne ca emchi eriaco ven. Pasiva. Me maliratas, como si yo no
hubiera sido amado, nefz e hiocotetua, ne ca eriauaco ven, Futuro, acti-
va: me maltratas, como si yo no hubiera de amar, nefz e hiocotetua, ne
ca emchi erianaque veni. Pasiva. Me maltratas, como si yo no hubiera
de ser amado, netz e hiocoletua, ne ca erianaua ven.

232. Asfeste veni 6 ven, como el fen 6 fzauq, se juntan también 4 nom-
bres, ven ¢ veni en oraciones de dos supuestos, Zen 6 fzaua en oraciones
de un supuesto: cuando el ver G veni se juntan & nombres, se les afade
antes esta particula fuco, 1a cual se pone en lugar de la particula conla
que se forma el oblicuo del nombre, v. g. me tratas, como si yo fuera
nifio, netze nochituco ven eria, 6 usituco ven eria: vivis, como si no hu-
biera Dios, Diostem eahabetuco ven ane: lloro, como si fuera nifio, sochi-
lantem buana: andas, como si fueras caballo, cabaimize ane, 6 ane e ca-
baimizaua.
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233. Con nombres no suelen ponerlam antes del fon 6 tzaua, y asf di-
cen: como si fuera nifio, nofziten, notzitza, notzilzaua, nochilam ten, 6
nochilamiza. También se suele usar del ven 6 veni en oraciones de un
supuesto; pero entonces se hacen las oraciones por el reflexivo, v. g. me
tengo por nifio, ino ne nochituco ven eria: pensad eomo si cada dia hu-
biéseis de parecer delante de Dios, emorem machuve Diosta hipiteu ma.
chinaque ven ein: haces como si supieras la Santa Escritura, emore Dios-
ta hiohteri hunaqueria ven eig,

234. Cuando se pregunta alguna cosa, y la respuesta trae este ro-
mance coino si, se usa de los adverbios dichos. Si la respuesta es de un
supuesto, es por el fen § f2aua, v. g. si preguntan 4 uno, si quiere comer?
y responde, como si no tuviera hambre, ca febaremiéen: como si yo hu-
biera comido, hibuacamtzane, y esta respuesta estd con la pregunta en
un mismo supuesto, que es el que quiere comer. O puedeser la pregun-
ta de un supuesto, y la respuesta de otro, y entonces se usard del ven 6
veni en oraciones de dos supuestos, v. g. digole 4 uno, tellevaré conmi-
go? responderd, como si yo tuviera gana de ir, ne hulen eia ver 6 veni,
y en esta oracién bien se conocen los dos supuestos, yo soy el que quie-
ro llevarle, y él el que no tiene gana de ir.

235. Este es muy ordinario modo de responder en la lengua, hasta
en sentido 6 modo irénico, para el que usan del adverhio Laco, que equi-
vale 4 lo que decimos, si por cierto, como si yo tuviera esto, 6 fuese eso
otro, ete., v. g. estd uno desnudo, y preguntado, si tiene frio? responde-
rd, como si yo tuviera vestido, ne supee haco? Este énfasis tiene el ha-
¢o, que es adverbio absoluto, que no constituye tiempo ninguno. La gta-
cia y donaire del Zizco se puede aprender de los Tndios,

236. Por remate de estas particulas modales de subjuntivo se nota,

que en oraciones de dos supuestos siempre se pone en acusativo la per-
sona 0 supuesto sobre que apela cualquiera de las dichas particulas.

Infinitivo,

f}. — 2 - L L T . -

. 237. PRIMER MODO. En esta lengua el infinitivo no rige acusativo
depersonaquehace,como en la latina, s
en nominative, como en cu

nav

ino que la persona agente se pone
alquiera oracién de cualquier verbo. Si algu-
ez en oraciones de infinitivo parece estar 1a persona que hace en acu-

i

sativo, no es porque el infinitivo lo rija, sino porque el verbo regente es
activo, v. g. el Padre manda que te vayas, Pare emchi simsaue, en don-
de aquel emchi no es acusativo del verho infinitivo sime, sino del verbo
regente saue.

238.1 El infinitivo se hace afiadiendo, en lugar del nague del futuro
del verho regido, cualquiera ofro verbo regente, v. g. quiero dormir,
cofvare ne: no sé hablar, ca ne noctaia: dice, que no estd contento, ca
alacroca. En el primer ejemplo, el verbo vare, que es el regente, se pu-
so en lugar del nagle del verbo cofze dormir, cuyo futuro es cofrague.
En el segundo, el verbo faia, saber § conocer, es el regente, y se puso,
en lugar del naque de noca hablar, su futuro nocnague. En el tercero, el
raca, que es ¢l regente, se puso en lugar del nague del verbo alaca, cuyo
futuro es alaenague, y asi de los demds infinitivos que se hicieren.

239. Este infinitivo sirve 4 entrambas voces activa y pasiva, y se
conocerd cuando es de activa, y cuando de pasiva, con las reglas si-
guientes.

Primera: cuando la oracién es de solo semipronombre, y verbo ac-
tivo, si se pone el reflexivo, entonces el infinitivo es de pasiva, v. g. me
hice azotar, inone veblchoc: pretendes ser azotado, emore veiyaa: manda
ser azotado, auo vebnesauee.

Segunda: si no se pusiere el reflexivo, sino sélo el semipronom-
bre sin nota de transicidn, el infinitivo es de pasiva, v. g. no quiero ser
azotado, ca ne vebvare. ‘

Tercera: cuando en la oracidn no se pone nota de transicién 6 per-
sona que padece, es el infinitivo de pasiva, v. g. quieres ser azotado,
vebvare: no sé qué es ser azotado, ca ne vebtaia,

Cuarta: sise pusiere nota de transicién 6 persona que padece, el
infinitivo es de activa, v. g. trata de azotarlo, a vebroca: te quiero azo-
tar, emchi vebroca.

240. Suele ponerse en pasiva el verbo regente, v. g. vebrocua: y en-
tonces puede ser el infinitivo de activa, é pasiva, porque esta oracién
vebrocua puede tener uno de tres sentidos: #rdfuse de azotar, y aqui es-
td el infinitivo en activa: fratan de ser azotados, aqui estd en pasiva:
trdtase de ser azotados, aqui el infinitivo y el verbo regente estin en pa-
siva, y se conocerd cuando este infinitivo es de activa 6 pasiva, segfin
las reglas siguientes. -

Primera: cuando el verbo regido es activo, y en la oracién no I%;_iy:-‘f"-'&"_

bl
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ni se sobreentiende persona agente, aunque tampoco se sobreentienda
persona paciente, el infinitivo es de activa, v. g. no eesa de correr el
palo, cauom damiiua:* no cesa de comer, cahibua iamtiua,

Segunda: cuando en la oracién se pone nominativo de persona que
padece, el infinitivo es de pasiva, v. g. tratan de que Juan sea llevado,
Juan nucsaca rocun: tratan de que seas azotado, vebrocuare : nadie quie-
re casarse con mujeres ciegas, hahamutzim liptiteca cahubvaua.

241. Nota, que el verho tia 6 tihia, que significa dezir refiriendo lo
que otro dice, v. g. dice Pedro, que quiero esto, ete., rige infinitivo, jun-
tdndose al verbo regido, no en lngar del naque, como los otros verbos,
sino & cada tiempo entero del verbo regido, segiin la ocasién lo pidiere,
v. g. dice, que no ird alld, ca aman auo simnaque tihia : dicese, que no
fué alld, ca aman sica tiue. La prdctica es como sigue, por el verbo eria.
Activa: 10 8é qué cosa es amar, ca ne a erialaia. Pasiva. No sé qué co-
g8 es ser amado, ca ne eriataia. Pasiva, con el reflexivo: no sé qué cosa
€s amarme, ca ne no criataia: se manda que ames, emchi a eria saiua.
Pasiva. Méndase que seas amado, eria saiua e, 6 empo eria saiua.

242. 8EaUNDO MoDO. Hicese por los participios en ye, 6 verbales
en ye, que es lo mismo, asi por activa como por pasiva, y de estos ver-
bales se trata en el pardgrafo I1,® v. g. no temo morirme, ca ne mahaue
in mucnagqueye: conozeo, que estis enojado, em oompteye ne hunaqueria:
no sabias, que habia de venir, cate hunaqueriai in waquim ievitnagqueye :
no sé qué cosa es ser aporreado, ca ne in meuaye taia: quiero ser soco-
rrido, in hiocoriuaye ne watia; y por la conjugacion asi, v. g. Activa: sa-
beis que os amo, in emehi eriaye, em hunaqueria. Pasiva. Sabeis que sois
amados, em eriauaye, em hunaqueria. También se suele hacer el infinitivo
pasivo, que trae este romance ser, por el verbal abstracto, de que se di-

ré en su lugar, v. g. ser socorrido, reciprocamente, parece bien, emo hio-
coriuame alamachi: ser amado es bueno, eriguame tuuri.

whi El uont, que vulgarmente se llama gome, és un juego de los indios de la antigua Sinaloa, con-
sistente en una.bola 6 pelota de madera, qua ellos van lanzando con la punta del pi¢ por el cam;no £
Hegar 4 la meta primero que el contrario, que lleva otra, G
2 Parrafo niim, 263, :

Gerundios.

243, GERUNDIO EX Di.' El gerundio en di es siempre pasivo en es-
ta lengua, y asf no tiene mas variacién, que la siguiente. Férmase afia-
diendo esta particula po al presente de pasiva del verbo, v. g. comf carne
en tiempo de ayunar, wacasta ne hinvauapo® buaca. Para decir, ya es
tiempo de hacer alguna cosa, afiaden al po el verbo ueye: v. g. ya es tiem-
po de sembrar, efuapo ueye: ya es tiempo de dar limosna, fiocoriuapo
ueye: ya es tiempo de comer, hibuaunapo ueye.

244. De forma que el ucpe significa ser ya sazén de tiempo para ha-
cer alguna cosa, pero no se afiade necesariamente al po para formar el
gerundio en di: lo uno, porque sin el po tiene el ueye la significacién di-
cha, y asf para decir ya es hora, dicen ameli weye: lo otro, porque sin
el ueye, con solamente el po en el presente pasivo, se sobreentiende el
ueye: v. g. en tiempo de ayuno comi carne, wwcaste ne hibuanapo® buaca;
v por el verbo de la conjugacién, asi: en tiempo de amar, te aborreef,
emchi ne ertauapo hunaharec: ya es tiempo de amar y ensefiar, eriauapo
ueye noclehouapo ueye suri.

245. También se suele hacer este gerundio en di por pretérito im-
perfecto del verbo, sin afiadirle nada, y entonces tiene activa y pasiva,
v. g. vengo de comer, ane hibuai avosica: vebiuai avosica, era azotado,
y vino, esto es, vino de ser azotado. Activa, asi: vengo de amar, ane
eriai avosica. Pasiva. Vengo de ser amado, eriauai ne avosica. Hécese
también este gerundio en di en activa y pasiva por el verbal en ye con
el posesivo y la preposicién vefana, segin el tiempo de que hablare la
oracion, v. g. vengo de comer 6 haber comido, in hibuacaye velana ua-
quim sica; y porel eria, asi: Activa. Vengo de amar, in aeriaye vetana
waquim sice. Pasiva. Vengo de ser amado, in eriauaye velana waquim
sica, y asi por los demds verbos de pretérito y futuro.

r La particula &7, asf como las otras @o y dusz, 4 que se refiere después el autor, son las termina-
ciones de los gerundios respectivos en el idioma latine, 4 cuya gramética pretende acomodar la ense-
fianza del cahita. Yo conservo esas denominaciones, por temor de trastornar la doctrina del texto, si
hiciese en €l algunas modificaciones,

2 Hinaugpo parece ser errata de imprenta, por lo que diremos en la nota siguiente,

3 Hibuauapo viene de hidua comer; en ¢l Vocabulario, ayunar se traduce por Adokiname, asi es

que el gerundio serfa Aiokzanapo, Siyo no estoy equivocado, parece que en el texto sz ha cometido
una errata deimprenta.
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246. GERNUDIO EX Do. Este se halla en oraciones de uno y dos su-
puestos. Formase en oraciones de un supuesto, con la particula cari
afiadida al presente de activa y pasiva, v. g. ando cuidando de mf, ino-
ne suaieca uerama, O uerama ne inosugiacari: siendo azotado entende-
ré, vebiuaca hicahinaque, 6 hicalinague vebiuacari ; y por el verbo eria
dela conjugacion asi: Activa. Amando aprenderds bien, ala emore mas-
tianaque a eriacari. Pasiva. Siendo amado aprenderds bien, ala emore
mastianeque eriauacari.

247. Con oraciones de dos supuestos se forma afiadiendo al presen-
te de activa y pasiva esta particula Yo, para presente y futuro; para
pretérito de activa y pasiva ésta co; para pluscuamperfecto ésta caco,
del mismo modo que queda explicado en los tiempos modales de sub-
Jjuntivo, poniendo en acusativo el supuesto del gerundio.

248. Presente, su activa as{: amdndote yo, te ensoberbeces td, emo-
re sciuanetz emchi eriayo. Pasiva. Siendo yo amado, te ensoberbeces t4,
emore seiua netz eriauwayo. Pretérito, activa: habiéndote yo amado, ti
me aborreciste, netz e hunaharee, netz emchi eriaco 6 caco. Pasiva. Ha-
biendo yo sido amado, ti me aborreciste, nclz e hunaharee, netz eriaua-
¢o 6 caco. Futuro, activa: habiéndote yo de amar, td has de obedecer
4 Dios, Dios te ioiourinague netz emchi eriayo. Pasiva. Habiendo yo de
ser amado, t has de obedecer 4 Dios, Dios iotourinague netz eria-
uagyo.

249. Este romance siendo corresponde al vérbo latino sum, es, fuf,
y hace pasivo el gerundio. En trayendo, pues, aqueste romance siendo,
se hace el gerundio afiadiendo al verbo en lugar del nague esta parti.
cula cari, v. g. siendo azotado, vebtacari : habiendo sido azotado, vebsu-
tacari: siendo mordido, quiguitacari: siendo arafiado, susuctacari: sien-

do amado, eriatacari; pero adviértase, que de este facari s6lo se usa en
oraciones de un supuesto,

250. GERUNDIO EN Dum, CON EL YEREO DE IR Y VENIR. Este ge-
rundio en dum se hace lo primero con el verbo de ir ¥ venir, que lla-
man gerundivo, porque s6lo es su uso para esta ocasién. Este verbo es
se para singular, y vo para plural. Jantase este verbo al gerundio o,

regido en lugar del naque del faturo, y asf conjunto se juntan el sey el

vo por todas las terminaciones de los tiempos, asi de indicativo como

de subjuntivo y modales de uno y dos supuestos, v. g. te vengo 4 avi-

sar, emchi ne tehoase ; te venimos 4 pedir limosna, niniuvofe: se fué &
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cazar, amusec: habfa yo ido & pescar, bausecaine: le fueron 4 buscar,
agquim hariuvo : yendo ti & pescar, y yendo yo 4 verte, murié mi padre,
ratzat mucuc enchi bauseyo, netz emchi bitziseyo suri.

251. Con los verbos, que antes del nague tienen ¢, se afiade 4 la ¢
esta zi, para componerse con el verbo se 6 vo, v. g. bitza ver, futuro bit-
naque ; y asi el gerundio de ir 6 venir 4 ver, serd bitzise para singular,
y bitzivo para plural, y asi de los demds que tienen ¢ antes del nague,
V. g. nelz em vobitzivo: idos & dormir, cofzivo em: fuése 4 sembrar, efzi-
se, ete.

252. Mas aunque esta es regla cierta para los verbos que tienen ¢
antes del nague, parece afiadirse una ¢ para recibir el se 6 el vo 4 otros
verbos, principalmente 4 los que tienen consonante 6 « antes del nague,
y asi dicen a vebise, anda & azotarlo: a Riuise, ve & verlo: cudles sean, el
uso lo dird.

253. Estos verbos se y w0 no tienen futuro, y asi lo dicen por el ver-
bo simple,'v. g. vAmonos 4 baiiar, ubanaquete: iremos 4 comer, hibua-
naquete. Tampoco el se tiene pasiva, y asf lo mismo es en la lengua, ha
ido & comer, que se ha ido 4 comer, 6 es ido 4 comer, que todo se sig-
nifica por el verbo hibuasec: pero el vo tiene pasiva, y asf se dice, efzi-
vouac, son idos 6 se han ido 4 sembrar : nunuvouac, se han ido 4 llamarle.

254. Aunque los nombres sustantivos, afiadiéndoles una , se hacen
verbos, que significan, ir por lo que significa el nombre, como ya se di-
jo; con todo, cuando se manda, se usa del se y del vo, v. g. ¥6 por fue-
g0, tahiuse e: id por zacate, vasouvo em. En este modo no parece tener
pasiva el verbo regido del gerundio en dum ; ni en los artes se halla
ejemplo, y asf reducido 4 préctica el dicho gerundio de ir 6 venir, es
como se sigue. Voy 4 amar a ne eriase: vamos 4 amar, a fe eriavo: fuf

L amar, a ne eriasec: foimos § amar, a te eriavoc: iré 4 amar, a ne ertana-
que: iremos i amar, a fe erianaque. Pasiva. Son idos & amar, a eriavoua:
fueron idos 4 amar, a eriavouac: serdn idos & amar, aquim erianague.

255. GERUNDIO EX dwm POR OTROS M0DOS. En otras ocasiones se
hace este gerundio con oraciones de uno y dos supuestos, como sigue.
Con oraciones de un supuesto se hace con las particulas verbales vare-
cari, 6 rocacari, y con oraciones de dos supuestos con el iyaacari, 6 teeia-
cari, compuestos con el verbo regido, de la manera que se dijo en la
particula para 6 para que, de las modales de subjuntivo, v. g. te he ve-
nido & ver, uaquint ne sica, emchi bitvarecari: os predico, para.que en-
freis en el cielo, emchi ne vacauaria, tewacan emchi quiquimu iyaacari,
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956. También se hace el gerundio en dum con estas partfculas feca
6 eari, pero con esta diferencia con que se distingue del gerundio en do;
que para el gerundio en do se afade la particula cari d solo el presen-
te del verbo, y asi sirve 4 todos tiempos: pero para el gerundio en dum
la particula cari y la particula feca se afiaden al futuro de activa y pa-
siva sin quitarles nada: advirtiendo, que este gerundio en dum con el
teca 6 cari solo sirve para oraciones de un supuesto, v. g. nuestro Sefior
Jesucristo bajard del cielo 4 juzgarmos, itom Tauchiva Jesuchristo leue-
catana comievitnaque itotnoqui chupanaque cari: he llegado aqui & oir mi-
sa; uaquim ne iepsac misata bitnaque teca; y por la conjugacion asi: Ac-
tiva, por el cari; ireis alld & amar 4 los buenos, aman em sacanaque tuu-
rim erianaque cari. Pasiva, ireis donde estdn los buenos & ser amados,
tuurimew em sacanaque erianauacacari. Activa, por el teca: entro enla
Tglesia 4 amar 4 Dios, Teopau ne quivaque Diosta erianaque teca. Pasiva,
entro en la Iglesia 4 ser amado de Dios, Teopau ne quivaque Diosta veu
erianaua feca.

§11

De los participios en comun,

257. De ordinario se forman afiadiendo al presente, pretérito y fu-
turo de activa y pasiva esta particula me, Declinanse por la primera
declinacién, conforme 4 ios nombres acabados en me, y tienen el plural
como ellos, 6 queddndose el resto sin afadirle nada, ¢ afiadiendo = al
oblicuo de singular, 6 reduplicando la primera sflaba en los verbos que
admiten reduplicacién ; porque no todos usan reduplicar la primera sfla-
ba, y en particular el verbo eria de la préctica de la conjugacidn, el
cual nunca reduplica, con que nunca se dice eeria. Los participios, pues,
80N como 86 siguen:

PRESENTE.— SINGULAR.— ACTIVA.

Nom. El que ama. Aeriame.
Gen. Del que ama. Aeriamia.
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Dat. Para el que ama. Aeriamia.
Acus. Al que ama. Aeriamia.
Voe. Oh el que ama. Aeriame.
Abl. Por el que ama. Aeriamta,

PASIVA.

Nom. El que es amado. Friauame.
Gen. Dat. y Acus. Eriauamta.
Voec. Eriuame.

Abl. Eriuamta.

PLURAL.— ACTIVA.
Nom. Los que aman. Aeriane, aeriamtam,' ete.
PASIVA.

Nom. Los que son amados. Eriawame, eriauamiéant, etc.

PRETERITO.— SINGULAR.— ACTIVA.

El que am6.6 ha amado. Aeriacame, aeriacamta, etc.

PASIVA.

Nom. El que fué 6 ha sido amado. Eriauacame, eriauacamta, ete.

PLURAL.—ACTIVA.

Los que amaron 6 han amado. Aeriacame, acriacamtam, ete,

PASIVA.

Nom. Los que fueron 6 han sido amados. Eriauacame, eriauacam-
tam, ete.
1 Aunque aerianitan aparece puesto por el autor junto con ¢l nominativo azriame, pero es el ge-

nitivo, segtin las reglas de su formacién dadas en el pérrafo 128 de esta gramética. Lo mismo acontece
en algunas otras de las declinaciones que siguen.




